
Unsere Dienstleistungen im Überblick

specialists

pr
oj

ec
ts

m
anagem

ent

specialists

projects

management

Unsere 33 Niederlassungen stellen die zu den Kun-
denanforderungen passenden hoch qualifizierten 
Ingenieure, Informatiker, Techniker, Kaufleute oder 
Manager bereit, die Ihr Team optimal ergänzen.

Brunel realisiert die Abwicklung von Projekten 
oder Teilprojekten und verfügt über die geeignete 
Infrastruktur sowie das nötige Fachwissen, um 
umfangreiche Projekte erfolgreich und ressour-
censchonend zu realisieren.

Von der Analyse auf der Managementebene bis 
zur Umsetzung auf der Projektebene – unser Pro-
duktportfolio bietet ganzheitliche Lösungen für 
komplexe Managementherausforderungen.

Als internationaler Projektpartner für anspruchsvolle Techno-
logieunternehmen steht Brunel seit 1995 für das gebündelte 
Know-how und die Erfahrung von mehr als 2.000 hoch qua-
lifizierten Mitarbeitern in Deutschland. Unsere Spezialisten 
lösen komplexe Aufgaben entlang der gesamten Prozess-
kette von der Entwicklung über Konstruktion, Verifikation, 
Prototyping, Testing bis hin zum Management Support.

Wir bieten flexible Ingenieur- und Personaldienstleistun-
gen in Form von Arbeitnehmerüberlassung, Direktvermittlung 
oder Werkverträgen. Unsere drei Dienstleistungsbereiche 
specialists, projects und management erlauben uns dabei, 
Leistungen flexibel zu kombinieren und so die optimale 
Lösung für Ihr Projekt zu entwickeln.

Mit der nötigen Infrastruktur übernimmt Brunel auch die 
verantwortliche Abwicklung von Projekten oder Teilprojek-
ten in seinen Prüf-, Test- und Entwicklungszentren, die die 
Kunden ressourcenschonend und kosteneffizient extern 
abwickeln möchten.

Unsere börsennotierte Muttergesellschaft Brunel Interna
tional N. V. ist in 34 Ländern an 90 Standorten aktiv. Somit 
können wir für unsere Kunden auf ein weltweit starkes 
Netzwerk von 8.000 Spezialisten zurückgreifen.

Brunel – weltweit und auch in Ihrer Nähe!

Brunel GmbH, Hauptsitz
Airport City | Hermann-Köhl-Str. 1 | 28199 Bremen | Tel.: 0421 / 1 69 41-0 | Fax: 0421 / 1 69 41-41 | contact@brunel.de

www.brunel.de
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Luft- und Raumfahrt

Internationaler Projektpartner für Technik und Management



Kernkompetenzen

Technische 
Dokumentation und 
Qualitätsmanagement

Simulation, Testing 
und Verifikation

Entwicklung und Test 
von Kabinenakustik

Konstruktion 
und Entwicklung

Hardware- und 
Software-Entwicklung

Maintenance & 
Support

System Engineering Projektmanagement

Tools 

■	 Sprachen C/C++, Java, PERL, Shell Scripts
■	 Visual Studio, Borland Builder, Eclipse
■	 Strukturierte Analyse und Design u. a. mit SDL/SDT
■	 V-Modell, RUP- oder Kundenprozessmodelle
■	 Lauterbach Emulatoren (HW-Debugging) 
■	 LHT-Tools wie m/tech-log und m/reliability
■	 Aircraft Maintenance Manual (AMM)
■	 Matlab/Simulink

■	 DOORS
■	 Python
■	 Unigraphics
■	 CATIA V4/V5
■	 Patran
■	 Nastran
■	 Hypermesh
■	 SAP

■	 MyBoeingFleet
■	 �Objektorientierte 

Analyse und Design  
mit UML, Design 
Pattern

Verlässlichkeit, Sicherheit und Effizienz 
am Boden und in der Luft

Zwei Faktoren machen den unternehmerischen Erfolg in der 
Luft- und Raumfahrt aus: Sicherheit und Effizienz. In kaum 
einer anderen Branche steht die Zuverlässigkeit der Tech-
nik so sehr im Fokus von Kunden und Öffentlichkeit. Und 
nur der effiziente Einsatz von Materialien und Fluggeräten 
garantiert einen rentablen Flugzeugbetrieb.

Beide Faktoren beeinflussen die Arbeit von Herstellern, 
Zulieferern und Airlines gleichermaßen: Produktionsseitig 
steht die Entwicklung von Bauteilen und Technologien im 
Mittelpunkt. Fluggesellschaften konzentrieren sich auf die 
Optimierung von Prozessen, beispielsweise bei der War-
tung und Instandsetzung. Prozess-, Kosten- und Sicher-
heitsbewusstsein sind neben fachlichem Know-how die 
entscheidenden Kriterien, die Mitarbeiter in der Luft- und 
Raumfahrt erfüllen müssen. Ganz gleich, ob bei der Aus-
legung von Faserverbundbauteilen, der Durchführung von 
Hard- und Software-Tests oder der technischen Dokumen-
tation – stetige Optimierung ist die oberste Maxime für die 
erfolgreiche Realisierung eines Projekts. Ein Ansatz, den 
Brunel Spezialisten für Informatik, Avionik, Qualitäts- oder 
Projektmanagement konsequent verfolgen. Denn auch un-
sere Arbeit als Ihr Projektpartner basiert auf den Faktoren 
Verlässlichkeit und Effizienz. 

Sie sorgen für Sicherheit in der Luft und am Boden. 
Verlassen Sie sich dabei auf die Unterstützung von Brunel.

Brunel Communications 
Brunel Communications ist als Entwicklungszentrum für 
Embedded Systems Ihr Ansprechpartner für:
■	 die Entwicklung von sicherheitskritischen Systemen 
■	 �Software- und Hardware-Lösungen in der Luft- und 

Raumfahrttechnik nach DO-178B
■	 �Konzeption, Entwicklung und Verifikation von Embed-

ded Systems

Brunel Mitarbeiter arbeiten nach folgenden Normen: 
■	 �DO-178B
■	 �DO-254 
■	 �den Airbus- und EADS-Normen

■	 �Software-Entwicklung und -Testing gemäß V-Mo-
dell für Fahrwerkssteuerungen von Regionaljets, 
für primäre und sekundäre Flugsteuerungen sowie 
für eine Tankanlage zur Luftbetankung inklusive 
Übernahme der Schnittstellenfunktion im System 
Engineering bis hin zum Endkunden 

■	 �Konzeption und Durchführung von Software-Tests 
eines bodengestützten Mission-Support-Systems

■	 �Testing und Weiterentwicklung der Kabinenakustik 
inklusive Umsetzung der Kundenanforderungen in der 
Konstruktion

■	 �Konstruktion von Aktuatorik: Entwicklung von Leis-
tungselektronik zur Ansteuerung der Betätigungs
motoren einer Landeklappe

■	 �Rechnerische Nachwei	se der Leitungsbefestigungen 
an der Primärstruktur eines militärischen Transport-
flugzeuges sowie Konstruktion von Betriebsmitteln 
und AGE (Aircraft Ground Equipment) für verschiedene 
Flugzeugmuster

■	 �Unterstützung des Teamleiters hinsichtlich Steuerung 
und Planung eines internationalen Projekts inklusive 
des Termin- und Kostencontrollings

■	 �Auslegung und Nachweisführung von Kabinenverklei-
dungen (floor-to-floor) 

■	 �Entwicklung und Pflege der Instandhaltungsprogram-
me und Erstellung der erforderlichen Dokumentatio-
nen (Engineering Orders, Repair Notes, Supplemental 
Pages) zur Durchführung von Reparaturen und von 
Wartungsarbeiten

■	 �Logistische Planung im Bereich Flugzeugwartung, 
u. a. Planung von Flugzeugliegezeiten

■	 �Implementierung von Herstelleranweisungen und Be-
hördenforderungen (Airworthiness Directives Notes,  
Lufttüchtigkeitsanweisungen) in den Wartungsbetrieb

■	 �Maintenance & Support und Supply Management: Un-
terstützung der termingerechten Materialversorgung 
von Flugzeug-Fertigungslinien

■	 �Messungen und Simulation an einem nachgebildeten 
Flugzeug-Boardnetz zur Verifizierung der Störfestig-
keit, um die Flugtauglichkeit des getesteten Systems 
sicherzustellen

■	 �Qualitätssicherung und Wareneingangsprüfungen 
entsprechend der gängigen Raumfahrtnormen

Referenzprojekte

Eine Auswahl unserer Referenzen. 
Diehl Aircabin GmbH / Brötje-Automation GmbH /  
Liebherr-Aerospace Lindenberg GmbH /  
Labinal AERO & DEFENSE SYSTEMS GmbH

Weitere Referenzen unter www.brunel.de/referenzen








